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Анотація. Розглянуто економічну сутність гіпокапіталізованих економічних систем. 

Простежено особливості трансформації мікроекономічних систем із чистих державних у чисті 

приватні в Україні. Досліджено вплив потенційної капіталізації на економічний, соціально-

економічний і соціально-духовний розвиток гіпокапіталізованих систем у різних періодах часу. 
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EFFICIENCY OF CAPITALIZATION OF HYPOCAPITALIZED 

ECONOMIC SYSTEMS 
 

Abstract. The economic essence of hypocapitalized economic systems is considered. The features of the 

transformation of microeconomic systems from  state-owned to private-owned in Ukraine are investigated. 

The influence of potential capitalization on the economic, socio-economic and socio-spiritual development of 

hypocapitalized systems in different time periods is investigated. It is concluded that potential capitalization 

in different ways affects the actual economic, socio-economic and socio-spiritual development of 

hypocapitalized systems in different time periods – short-term, long-term and hyperlong-term. The influence 

of potential capitalization on the economic, socio-economic and socio-spiritual development of 

hypocapitalized systems in different time periods - short-term, long-term and hyperlong-term – is analyzed. 

 

Key words: capitalization, capitalization efficiency, hypocapitalized economic systems, microeconomic 

systems. 

 
Постановка проблеми. У перехідних економі-

ках на початкових етапах їх ринкового реформу-

вання переважна більшість мікроекономічних сис-

тем, а також національна макроекономічна система 

загалом – гіпокапіталізовані, тобто ще дуже незнач-

но капіталізовані, вони ще продовжують бути 

соціалістичними системами з деякими елементами 

капіталізації. Такі гіпокапіталізовані системи є 

характерні переважно для сучасних постсоціаліс-

тичних перехідних економік і рідко їх можна 

виявити на мікроекономічному рівні (лише на 

мікроекономічному рівні, бо будь-яка розвинена 

економіка західного типу в своїй основі є капіта-

лістичною економікою, вона більше капіталізована, 

ніж соціалізована) в економіках розвиненого типу 

(сучасних посткапіталістичних економіках). 
Вважаємо за необхідне наголосити на існуванні 

двох основних типів (а не одного, як вважають 

більшість сучасних дослідників проблем економіч-

ного розвитку) перехідних економік. По-перше, це 

постсоціалістичні (точніше було би їх позначити як 

посткомуністичні, однак у сучасній вітчизняній 

економічній літературі вживанішим є саме перший 

термін) перехідні економіки, які еволюціонують від 

економік соціалістичного типу до сучасних зміша-

них економічних систем. По-друге, це посткапі-

талістичні перехідні економіки, які еволюціонують 

від економік капіталістичного типу до економік з 

деякими елементами соціалізації. Якщо перший тип 

перехідних економік можна кваліфікувати ще як 

соціалістичні економіки з елементами капіталізації, 

то другий – як капіталістичні економіки з елемен-

тами соціалізації. Вони мають прямо протилежну 

спрямованість свого подальшого розвитку чи ево-

люції, а тому “сліпо” переносити досвід розвитку 

посткапіталістичних економік на наш національний 

грунт недоцільно, а то й небезпечно: у результаті 

такого “сліпого” копіювання західного досвіду 

економічного розвитку ми можемо отримати прямо 

протилежний очікуваному економічний результат 

(замість підвищення ефективності функціонування 

економіки отримаємо її зниження і т. д.).  

Як наслідок зазначеного вище, на сучасному 

етапі зростає актуальність дослідження впливу 

потенційної капіталізації на економічний, соці-

ально-економічний і соціально-духовний розвиток 

гіпокапіталізованих систем у різних періодах часу.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проблемам ефективності капіталізації гіпокапіта-

лізованих економічних систем приділено значну 

увагу в працях науковців: Башнянина Г. І., 

Долішнього М. І., Горячук В. Ф,. Кульчицького Я. В., 

Загорського В. С., Рехлецького Є., Турянського Ю. І., 

Юрківа Н. Я. та ін. 

Однак у більшості наукових досліджень мало 

уваги приділено саме впливу потенційної капіта-

лізації на економічний, соціально-економічний і 

соціально-духовний розвиток гіпокапіталізованих 

систем у різних періодах часу. Усе це свідчить про 

актуальність теми, а відтак зумовило вибір напряму 

дослідження в науковому і практичному аспектах. 

Постановка завдання. Мета статті полягає у 

дослідженні впливу потенційної капіталізації на 

економічний, соціально-економічний і соціально-

духовний розвиток гіпокапіталізованих систем у 

різних періодах часу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Гіпокапіталізованими можна вважати лише такі 

мікроекономічні системи, в яких питома частка 

приватного капіталу дуже незначна, а майже весь 

капітал перебуває у руках держави. За своєю соці-

ально-економічною суттю гіпокапіталізовані систе-

ми не є ще приватними, вони лише починають 

ставати такими і перебувають на початковому етапі 

еволюції від систем державного (соціалістичного) 

типу до систем змішаного, а далі, можливо, і власне 

капіталістичного типу. Для цілей подальшого науко-

вого аналізу ефективності капіталізації гіпокапі-

талізованих систем вкажемо ще на одну їх особ-

ливість. Якщо мікроекономічні гіпокапіталізовані 

системи надалі можуть еволюціонувати в чисті капі-

талістичні системи (тобто вони з суто державних 

можуть через певний проміжок часу перетво-

рюватися в суто приватні і цей процес може бути 

завершеним у досить короткий історичний період), 

то макроекономічні гіпокапіталізовані системи не 

можуть навіть через дуже значний проміжок часу 

перетворитися в чисті капіталістичні системи. Вони 

еволюціонують лише в бік їх перетворення в 
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системи квазікапіталістичні або власне капіталіс-

тичні (змішані). 

Зауважимо, що в Україні трансформація мікро-

економічних систем із чистих державних у чисті 

приватні, як відомо, почала відбуватися на початку 

90-х років ХХ ст. спочатку через так звану 

“паперову приватизацію” (приватизаційні сер-

тифікати), а далі – через “грошову” приватизацію. 

“Паперова” приватизація слабо змінила їх 

соціально-економічний характер чи природу, вони і 

надалі продовжували бути державними системами 

(але дещо модифікованими в явно кримінальний 

бік). Лише з початком “грошової” приватизації 

почала докорінним чином змінюватися соціально-

економічна (власницька) природа більшості мікро-

економічних систем у різних галузях національної 

економіки. На нашу думку, “паперову” привати-

зацію слід розглядати як невдалу спробу прива-

тизації соціалістичним методом. Це по суті була ще 

формальна, а не реальна приватизація, яка не могла 

підвищити рівень економічної ефективності 

функціонування мікроекономічних систем, а 

навпаки – різко його знизила, чим певною мірою 

дискредитувала саму ідею приватизації, приватної 

власності взагалі, внаслідок чого почалася активна 

реанімація соціалістичних ідей і відповідної 

ідеології (точніше, комуністичних ідей). 

Економічна ефективність капіталізації залежить 

не тільки від ринкового періоду та її масштабу, але 

й від її початкового рівня. Виходячи з цього, 

виділяють такий тип економічних систем, як 

незначно капіталізовані (або навіть некапіталізо-

вані), в яких вихідний рівень капіталізації досить 

незначний. Такі системи можна ще інакше квалі-

фікувати як гіперсоціалізовані системи (або чисті чи 

майже чисті соціалістичні системи, що базуються на 

державній формі власності на основні матеріальні 

ресурси чи фактори виробництва). Незначно капіта-

лізовані або некапіталізовані економічні системи 

найчутливіші (найеластичніші) до зміни рівня їх 

капіталізації. Навіть незначна капіталізація таких 

систем може призвести до значного економічного 

ефекту (або навіть гіперзначного зростання рівня 

ефективності їх функціонування) (рис. 1).  

Можна умовно виділити два різновиди таких 

незначно капіталізованих економічних систем: абсо-

лютно некапіталізовані (чисті соціалістичні) еконо-

мічні системи. Вони найчутливіші до зміни рівня 

капіталізації. Тобто незначне підвищення рівня капі-

талізації таких систем призводить до гіперзначного 

зростання рівня економічної (і тільки економічної, і 

тільки в короткотривалому ринковому періоді) 

ефективності їх функціонування (рис. 2). 

Щоправда, у цій статті процес капіталізації ми 

розглядаємо з позицій його економічної 

ефективності і лише в короткотривалому ринковому 

періоді. Поза рамками цих двох передумов наслідки 

розвитку процесу капіталізації певних систем 

можуть бути не тільки дещо відмінними, але й 

протилежними. На нашу думку, капіталізація 

незначно капіталізованих у соціальному і соціально-

духовному плані і в короткотривалому ринковому 

періоді супроводжуватиметься, як правило, 

негативними соціально-економічними та соціально-

духовними наслідками. Тобто у короткотривалому 

ринковому періоді капіталізація (навіть незначна) 

таких систем викликатиме негативний соціальний 

(соціально-економічний) і соціально-духовний 

(соціально-інтелектуальний) ефект. Під першим ми 

розуміємо ступінь впливу на матеріальне становище 

членів певного колективу, а під другим – ступінь 

впливу на інтелектуально-духовний розвиток. 

Особливо негативним у даних економічних умовах 

буде вплив процесів капіталізації на соціально-

духовний розвиток людини (рис. 3, 4). 

 

Рис. 1. Економічна ефективність процесу капіталізації незначно капіталізованих економічних систем 

(варіант чистої екстенсифікації) (складено за [1, 3, 8]) 

 

 

0

045

Крива капіталізаційної 
економічної ефективності

Капіталізація (К)

Економічна 
)еЕ(ефективність 

1К 2К

e

2E

e

1E



 

47 

 

 

Рис. 2. Економічна ефективність капіталізації абсолютно некапіталізованих (чисто соціалістичних) 

економічних систем (варіант чистої екстенсифікації) (складено за [3]) 

 

 

 

 

 

Рис. 3. Вплив капіталізації незначно капіталізованих економічних систем на соціальну ефективність їх 

функціонування в короткотривалому ринковому періоді (варіант чистої екстенсифікації) (складено за [1]) 

 

 

 

Рис. 4. Вплив капіталізації незначно капіталізованих економічних систем на соціально-духовну 

(інтелектуальну) ефективність їх функціонування в короткотривалому ринковому періоді (варіант 

чистої екстенсифікації) (складено за [3, 9]) 
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Ще інший характер матимуть соціальні і соці-

ально-духовні наслідки розвитку процесів капіта-

лізації незначно капіталізованих економічних сис-

тем у довготривалому і гіпердовготривалому ринко-

вому періоді. Капіталізація незначно капіталізо-

ваних економічних систем у довготривалому рин-

ковому періоді загалом може мати або незначні 

негативні чи нейтральні (нульові), або незначні 

позитивні соціальні наслідки (рис. 5, 6, 7). У зоні 

формування нульового соціального ефекту капіта-

лізації незначно капіталізована економічна система 

перебуває у стадії капіталізаційної соціальної дис-

рівноваги. Як правило, ця “зона” обмежується 

рамками власне довготривалого ринкового періоду. 

Довготривалий ринковий період можна розділити 

умовно на три “зони”: квазідовготривалий, власне 

довготривалий і наддовготривалий період. Капіта-

лізаційна соціальна рівновага формується саме в 

“зоні” власне довготривалого періоду. За рамками 

власне довготривалого ринкового періоду (“до” і 

“після” нього, тобто в “зоні” квазідовготривалого чи 

наддовготривалого періодів) незначно капіталізо-

вана економічна система перебуває у стані капіталі-

заційної соціальної дисрівноваги, вона поступово 

переходить із негативної у стан позитивної дисрів-

новаги. Щоб такий перехід відбувався, капіталізація 

повинна тривати, а не зупинятися, інакше вона 

матиме переважно негативні соціальні ефекти. 

 

Рис. 5. Формування міні-негативного соціального ефекту капіталізації незначно капіталізованих систем у 

довготривалому ринковому періоді (варіант чистої екстенсифікації) (складено за [4]) 

 

 

Рис. 6. Формування нейтрального (нульового) соціального ефекту капіталізації незначно капіталізованих 

систем у довготривалому ринковому періоді (варіант чистої екстенсифікації) (складено за [3]) 
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Рис. 7. Формування міні-позитивного соціального ефекту капіталізації незначно капіталізованих 

економічних систем у довготривалому ринковому періоді (варіант чистої екстенсифікації) 

 (складено за [4]) 

 

Якщо в соціальному плані (з позицій рівня і 

динаміки соціальної ефективності функціонування) 

незначно капіталізована економічна система стабілі-

зується вже у довготривалому ринковому періоді, то 

в духовному плані вона досягає стану рівноваги 

лише в гіпердовготривалому ринковому періоді. У 

короткотривалому ринковому періоді капіталізація 

незначно капіталізованих систем в інтелектуаль-

ному плані (з позицій рівня соціально-духовної 

ефективності їх функціонування) є гіпернеефектив-

ною і супроводжується формуванням гіпернегатив-

ного духовного (інтелектуального) ефекту (рис. 8).  

У довготривалому ринковому періоді подальша 

капіталізація вже менш негативно впливає на рівень 

соціально-духовної ефективності функціонування 

цих систем, однак вона також супроводжується 

формуванням негативного (хоча і менш значного) 

соціально-духовного ефекту (рис. 9). 

І лише в гіпердовготривалому ринковому 

періоді вплив капіталізації на соціально-духовний 

розвиток буде позитивним (рис. 10).  

 

 

Рис. 8. Формування гіпернегативного соціально-духовного (інтелектуального) ефекту в процесі 

капіталізації незначно капіталізованих економічних систем у короткотривалому ринковому періоді 

(варіант чистої екстенсифікації) (складено за [4]) 
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Рис. 9. Формування негативного (власне негативного) соціально-духовного (інтелектуального) ефекту в 

процесі капіталізації незначно капіталізованих економічних систем у довготривалому ринковому періоді 

(варіант чистої екстенсифікації) (складено за [3]) 

 

 

Рис. 10. Формування позитивного соціально-духовного (інтелектуального) ефекту в процесі капіталізації 

незначно капіталізованих економічних систем у гіпердовготривалому ринковому періоді (варіант чистої 

екстенсифікації) (складено за [4, 10]) 

 

 

Капіталізаційної духовної рівноваги незначно 

капіталізована економічна система досягає лише у 

гіпердовготривалому ринковому періоді, на тому 

відрізку, який можна кваліфікувати як метагіпер-

довготривалий період (а не квазігіпердовготри-

валий, чи власне гіпердовготривалий). У “зоні” ква-

зігіпердовготривалого ринкового періоду позитивні 

духовні ефекти розвитку процесу капіталізації – 

незначні (рис. 11), у “зоні” власне гіпердовготри-

валого періоду вони стають значними (рис. 12), а в 

“зоні” метагіпердовготривалого періоду вони вже не 

тільки гіперзначні, але й такі, що зрівноважуються з 

негативними духовними ефектами, що формуються 

в короткотривалому і довготривалому ринкових 

періодах (рис. 13). Тільки у цьому метагіпердовго-

тривалому ринковому періоді незначно капіталі-

зована економічна система досягає стану її капіталі-

заційної духовної рівноваги. 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Потенційна капіталізація 

по-різному впливає на власне економічний, 

соціально-економічний і соціально-духовний роз-

виток гіпокапіталізованих систем у різних періодах 

часу – короткотривалому, довготривалому і гіпердо-

вготривалому. Вплив капіталізації на економічний 
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розвиток цих систем у короткотривалому ринко-

вому періоді – значний і позитивний, в довготри-

валому ринковому періоді – нейтральний або майже 

нейтральний (нульовий чи майже нульовий), а в 

гіпердовготривалому – значний і негативний. 

Причому “зона” нейтрального впливу досить 

значна, на відміну від квазікапіталізованих чи 

власне капіталізованих систем. Соціальна сфера вка-

заного класу систем реагує на потенційну капіталі-

зацію дещо інакше, ніж економічна сфера. У 

короткотривалому ринковому періоді цей вплив 

негативний, у довготривалому – нейтральний або 

майже нейтральний, а в гіпердовготривалому 

періоді – позитивний. Ще по-іншому, ніж еконо-

мічна і соціальна сфери, реагує на потенційну капі-

талізацію соціально-духовна сфера гіпокапіталі-

зованих систем. У короткотривалому ринковому 

періоді потенційна капіталізація гіпокапіталізо-

ваних систем в соціально-духовному відношенні – 

гіпернегативна, у довготривалому ринковому 

періоді – гіпонегативна, а в гіпердовготривалому 

періоді – позитивна. Державна політика формування 

структури національної економіки повинна врахо-

вувати вказані особливості реакції гіпокапіта-

лізованих систем на їх подальшу капіталізацію. 

 

Рис. 11. Формування незначного духовного (інтелектуального) ефекту незначно капіталізованих 

економічних систем у процесі капіталізації в квазігіпердовготривалому ринковому періоді (варіант 

чистої екстенсифікації) (складено за [3]) 

 

 

 

Рис. 12. Формування значного духовного (інтелектуального) ефекту незначно капіталізованих 

економічних систем у процесі капіталізації в гіпердовготривалому (власне гіпердовготривалому) 

ринковому періоді (варіант чистої екстенсифікації) (складено за [4]) 
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Рис. 13. Формування гіперзначного духовного (інтелектуального) ефекту незначно 

капіталізованих економічних систем у процесі капіталізації в метагіпердовготривалому ринковому 

періоді (варіант чистої екстенсифікації) (складено за [1]) 
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